



中央部委开出2016年民生清单 将制定渐进式延迟退休年龄方案

近日，随着中央部委2015年年度工作会议相继落下帷幕，2016年民生工作安排纷纷亮相。今年各大部委开出了哪些民生“清单”？将对你我生活产生怎样的影响？“新华视点”记者进行了追踪采访。

环保：地级市PM2.5浓度再下降3%

环保部：与2015年相比，2016年地级以上城市PM2.5浓度下降3%，空气质量优良天数比例达75%。

2016年，环保部将指导各省区市制定城市大气环境质量限期达标规划，明确达标时间表、路线图和重点项目。强化移动源污染监管，加快淘汰黄标车。加大京津冀及周边地区民用散煤清洁化替代力度，替代劣质散煤1000万吨以上。实施水泥钢铁工业冬季错峰生产、重污染行业冬季执行特别排放限值、减少建筑施工等综合性措施。

就业：做好托底工作

人社部：推动一系列促进就业创业政策落地见效；密切关注就业形势变化，指导企业统筹做好人员安置工作，深入实施高校毕业生就业促进计划和创业引领计划，促进高校毕业生多渠道就业创业；优化政策环境，以创业带动更多的就业。

发改委：围绕大学生、农民工、困难企业和产能过剩职工等重点群体，加强就业形势跟踪监测和预测预警，完善政策预案。

教育：重点大学向贫困地区增招

教育部：做好重点大学面向农村贫困地区定向招生工作，实现民族自治县全覆盖，比去年再增加1万人。

近日，教育部表示，安徽、福建等8省份已申请2016年起高考使用全国卷。全国卷使用省份将从2014年的15个增加到2016年的26个。“全国一张卷”将为异地高考等改革奠定基础。

医疗：放开部分医疗服务价格

发改委：服务价格改革重点是逐步理顺医疗服务比价关系，及时放开市场竞争较充分、个性化需求较强的医疗服务价格。

我国已明确到2020年基本理顺医疗服务比价关系的目标。发改委此前表示，医疗服务价格改革力争在今年取得明显进展。要科学核算医疗成本，确保总量不增，结构调整，体现医务人员技术劳务价值。

卫计委：加快推进医药卫生体制改革，全面深化公立医院改革，进一步健全全民医保体系，加快推进分级诊疗。稳妥扎实有序实施全面两孩政策。实行生育登记服务制度，两孩生育不再审批。

退休养老：制定渐进式延迟退休方案

人社部：制定出台职工基础养老金全国统筹方案、渐进式延迟退休年龄方案等重大改革举措。

民政部：制定社区居家养老服务和家庭养老服务政策，推动落实医养结合、金融支持等政策，指导地方加快出台老年人“三项补贴”福利政策。继续支持农村幸福院建设，推进农村养老服务发展。

住房：满足新市民需求

住建部：在巩固房地产市场向好态势基础上，推进以满足新市民住房需求为主的住房体制改革，把去库存作为房地产工作重点，建立购租并举的住房制度。进一步推动住房公积金改革，推动将农民工和个体工商户纳入住房公积金体系。实现公租房货币化，通过市场筹集房源，政府给予租金补贴。此外，今年还将新安排600万套棚户区改造任务。

发改委：制定实施1亿非城镇户籍人口在城市落户方案，积极配合有关部门，落实户籍制度改革方案，加快农民工市民化，满足新市民住房需求，稳定房地产市场。



扶贫：解决1万个贫困村的水电路

扶贫办：开展教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫、交通扶贫、劳务协作对接行动、中央企业与革命老区百县万村帮扶行动、民营企业万企帮万村行动等精准扶贫七大行动。其中，组织央企解决1万个贫困村的水电路等问题，组织万家以上民营企业与贫困村建立结对帮扶关系。

食品安全：高毒农药定点销售、实名购买

农业部：加快农产品质量安全追溯体系建设。推行高毒农药定点销售、实名购买制度，在龙头企业和合作社、家庭农场推行投入品记录制度。严打重罚非法添加、制假售假等违法犯罪行为。全面推行兽药“二维码”，从源头上加强兽药生产销售使用管理，控制药残超标风险。严把屠宰业监管关，组织开展生猪屠宰专项整治行动。

食药监：突出抽检，以问题为导向突出农兽药残留和非法添加等安全性指标。对已发现问题但尚无国家或行业等标准的项目，也要加强抽检。

理财：推广投资产品销售录音录像制度

银监会：强化金融消费者合法权益保护，建立金融消费纠纷第三方事前调解仲裁机制。推行银行业金融机构落实风险防范第一责任人要求，逐步推广投资产品销售录音录像和专区制度。

证监会：做好启动股票发行注册制改革的各项准备工作。对新股发行节奏和价格不会一下子放开，不会造成新股大规模扩容。

网络通信：制定提速降费年度行动方案

工信部：制定高速宽带网络建设和提速降费年度行动方案。力争2016年基本实现所有设区城市光纤网络全覆盖，20M以上高速宽带用户比例超过50%，4G用户达6亿户。继续促进有效竞争，提升服务质量，简化资费结构，降低资费水平。实现1万个行政村通宽带和2万个行政村光纤化升级改造。2016年实现骨干网互联带宽再扩容500G。

消费维权：以儿童用品等为重点

工商总局：推动出台《消费者权益保护法实施条例》《网络购物七日无理由退货指导意见》，修改完善《12315消费者申诉举报中心工作规则》等配套制度，强化消费维权的法律保障。以儿童用品、装饰装修材料、汽车配件等与安全密切相关的商品为重点，全面开展质量维权活动。

旅游：公益性景区实行低价或免费

旅游局：景区门票价格实行分类改革，公益性景区要实行低价或免费开放，市场性投资开发的景区门票价格也要限高。

据新华社

早春二月可赏“金星合月”

新华社电 我国天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩1月31日向记者介绍说，早春2月，如果天气晴朗，我国公众可以欣赏到“金星合月”“水星西大距”“元宵月”和“木星合月”等四大天象。

“主管”爱与美的“维纳斯”金星2月6日将与“月姑娘”相会，上演“金星合月”美丽天象。

“一年中行星合月的现象会发生几十次，其中‘金星合月’是观赏效果最好的。当日晨，如果天气晴好，我国公众面向东方天空，借助肉眼即可欣赏到这幕浪漫的‘星月童话’。”赵之珩说。

2月7日，农历羊年的最后一天，2016年首场水星大距将上演。

“这次大距是西大距，届时如果天气晴好，大气透明度足够高，感兴趣的公众可在晨曦中寻觅水星的靓丽身影。”赵之珩提醒，“本次大距，水星日出时地平高度只有13°，观测条件不太好，观测起来有一定的难度。”

2月22日是元宵节，赏月自然少不了。“今年的元宵月依然是‘十五的月亮十六圆’，最圆时刻出现在23日2时20分。”赵之珩说。

进入2月，太阳系的木星在20时之后从东方升起来，几乎整夜可见。24日晚，这个太阳系的“大个子”将与曼妙的“月姑娘”近距离接触，奏响“星月交响曲”。

“有兴趣的公众在欣赏星月争辉的同时，可尝试使用双筒望远镜观察木星的彩色条纹、大红斑及4颗卫星。”赵之珩提醒说。

内蒙古发现 8400年前新石器文化

新华社电 内蒙古自治区文物考古研究所日前对化德县境内的裕民遗址进行考古发掘发现，这处距今8400年的遗址为旧石器时代晚期向新石器时代早期过渡的一种全新的考古学文化遗存，也是内蒙古中南部地区目前发现的最早的新石器时代文化。

裕民新石器时代遗址总面积约5000平方米，三面山丘环绕，呈簸箕形状。考古人员2015年度发掘的面积为700平方米，清理房址9座，房址呈圆形，均为半地穴式，直径2.8米至4米不等。出土器物1500余件，其中大部分为石器，有较少量的骨器、陶器。

考古专家推断，这个遗址属于小型村落遗址，房址未发现灰坑，表明当时的生活资料还不丰富。遗址内发现的生产工具均为打制石器，同时还发现较多的石器废片，说明石制品加工是当时人们较为普遍的生产活动之一。从遗址中出土的大量兽骨和生产工具判断，这里生活的先民以狩猎和采集为主要的生产方式。

据了解，裕民新石器时代遗址的考古发掘为研究中国北方草原及草原地带的新石器时代初期文化面貌提供了极为重要的资料。